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O răscolitoare prezenţă: Pîine pentru suflet

bisericuţa românească din Streisíngeorgm-)(uneöoara
Vrînd să scoată mai bine în evidenţă vechimea 

şi adîncimea rădăcinilor noastre în veac, Emi- 
nescu a creat o inspirată şi cuprinzătoare meta
foră. Ne referim la celebra replică din „Scrisoarea 
III“, prin care Mircea cel Bătrîn opunea arogan
ţei sultanului Baiazid o tulburătoare certitudine: 
„Tot ce mişcă-n ţara asta, rîul, ramul, mi-e prie
ten numai mie“ . . .  Versul ascunde în sine nu nu
mai încărcătura emoţională cu care l-a investit ge
niul poetului, ci şi un adevăr istoric cu o adîncă 
semnificaţie. Ne vorbeşte în mod explicit despre 
îndelungata noastră prezenţă pe aceste meleaguri. 
Pentru că numai o lungă şi continuă prezenţă prin 
secole a putut crea acea comuniune dintre popor 
şi elementele primordiale ale naturii, care i-au per
mis poetului să-i atribuie lui Mircea cel Bătrîn, 
la anul 1394, afirmaţia că tot ce mişcă în ţară 
semnifică şi atestă o prezenţă românească, încă 
din acel început de ev, în care s-a zămislit o nouă 
începătură de ţară.

Dincolo de revelaţia metaforică, adevărul ex
primat de poet constituie o realitate istorică, în 
sprijinul căreia pot fi aduse tot felul de dovezi 
scrise şi nescrise. O astfel de tulburătoare mărtu
rie despre vechimea noastră pe plaiul carpatin 
aduce şi biserica din Streisîngeorgiu. Situată în- 
tr-una din acele „vechi ţări“ în care s-a zămislit 
fiinţa neamului nostru — Ţara Haţegului — aco
lo unde a bătut odinioară inima Daciei lui Bure- 
bista şi Decebal şi unde sub actul Ulpiei Traiane 
s-a produs primul altoi latin pe tulpina dacă, bi
serica _ din Streisîngeorgiu a fost considerată de 
către istoricii mai vechi ca o ctitorie a unor cnezi 
români de pe la începutul secolului al XV-lea. O 
pisanie datată din 1409 şi înscrisă sub tabloul vo- 
tiv de pe turn, care îi reprezintă pe jupanii Cîn
dreş şi Laţcu, precum şi pe jupîniţa Nistora şi 
Vlaicu, soţia şi fiul lui Cîndreş, l-au determinat 
pe Nicolae Iorga să considere această biserică de 
zid, ca pe „cea mai veche ctitorie de nemeşi ro
mâni din Ardeal“. Cei doi jupani, Laţcu şi Cîn
dreş, sínt pomeniţi, de altfel, şi în diferite docu
mente de cancelarie, provenite din anii 1377— 
1409, ca parte din pătura conducătoare locală. 
Veşmintele lor, mai ales cel al Nistoriei, atît de 
specifice portului popular, care s-a păstrat în zo
nă pînă în zilele noastre, spulberă orice îndoială 
că ei ar fi putut să fie de altă naţionalitate decît 
cea românească.

Dar vechimea bisericii din Streisîngeorgiu nu se 
opreşte aici, la data menţionată de pisania din 
1409. Jupanul Cîndreş a procedat în acel an doar 
la o restaurare a unei biserici cu mult mai vechi. 
Cercetările recente au scos la iveală o frescă prin 
care vechimea acestui monument coboară mai jos 
cu încă un secol. Prin degajarea unui strat de ten
cuială s-a ajuns la o pictură şi mai veche decît 
cea din 1409, pe care o altă pisanie descoperită 
pe zid, o datează din anul 1314. Inscripţia sla
vonă, care posedă anumite particularităţi de lim
bă ce ne îndrituiesc să credem că autorul a fost 
român, menţionează în mod explicit data execu
tării frescei: „La anul 6 mii şi 8 sute şi 20 şi 2 
s-au început biserica cu ajutorul Sfîntului Gheor- 
ghe şi a Maicii Domnului şi a tuturor sfinţilor în
tru ajutorarea şi iertarea păcatelor cneazului Bâ- 
lea şi pentru ajutorarea şi izbăvirea şi iertarea gre
şelilor popii Naneş. Teofil zugravul". Anul 6822 
corespunde anului 1314, ceea ce îi conferă frescei 
de la Streisîngeorgiu titlul de cea mai veche pictu
ră murală de pe tot întinsul patriei noastre. Mai 
veche cu o bună jumătate de secol decît frescele 
de la biserica domnească de la Curtea de Argeş, 
şi mai veche decît orice altă pictură din Româ

nia. Pisania însăşi realizează şi ea o performanţă, 
putînd fi considerată ca cel mai vechi document 
scris în limba slavonă din ţara noastră, după in
scripţia de la Mircea Vodă din Dobrogea, care 
datează din anul 943.

Dar senzaţionalul acestor descoperiri nu se o- 
preşte aici. Cercetările arheologice şi de arhitectură, 
întreprinse în anul 1975 de către arheologul Ra
du Popa şi arhitectul Şerban Popescu-Dolj, au ofe
rit o nouă surpriză, aceea că sub stratul de pic
tură de la 1314, se află straturi de frescă şi mai 
vechi, din care au şi fost scoase în evidenţă unele 
mici porţiuni. Săpăturile arheologice efectuate în 
interiorul şi în afara bisericii au scos la iveală şi 
ele diferite materiale — ceramică şi podoabe — 
care pot fi datate din secolele XI—XII. Pe baza 
acestor vestigii arheologice, cei doi cercetători au 
stabilit că acest monument există ca „lăcaş de 
cult“ încă din secolul XII, fapt ce-i oferă o im
portanţă cu totul excepţională în istoria poporu
lui român.

Am redat aici doar cîteva date sumare, care 
atestă o îndelungată şi continuă prezenţă româ
nească în inima Transilvaniei, prezenţă care prin 
datarea certă — 1314 — se situează înaintea în
temeierii Ţării Româneşti, şi^ despre care mărtu
riile arheologice ne permit să credem că îşi are 
începuturile în perioada de cristalizare a primelor 
formaţii social-politice din Transilvania. în fe
lul acesta biserica din Streisîngeorgiu ne oferă o 
îndoită certitudine: aceea a prezenţei noastre şi 
pe cea a continuităţii acestei prezenţe. Este vor
ba de o prezenţă românească incontestabilă, pe o 
vatră veche românească, şi este vorba, aşa cum o 
dovedesc straturile succesive de pictură şi celelalte 
vestigii istorice, de o continuă prezenţă. Zidurile
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Liturghie după Liturghie
De multe ori este de lipsă să răspundem la în

trebarea: Cum trebuie să se poarte şi să lucreze 
un slujitor al altarului în zilele noastre ca să facă 
viu şi binefăcător harul lui Dumnezeu şi mesajul 
Evangheliei în viaţa credincioşilor?

înainte de a încerca să dăm un răspuns scurt 
la această întrebare este bine să amintim că preo
tul trebuie să aibă vocaţie pentru misiunea lui şi 
să fie totdeauna gata să împlinească chemarea ce 
o are. El trebuie să aibă mereu înaintea ochilor 
îndatorirea de a sluji lui Dumnezeu şi oamenilor, 
de a asculta de chemarea pe care i-a încredinţat-o 
Dumnezeu prin punerea mîinilor arhiereului şi să 
împlinească dorinţa credincioşilor de a fi îndru
maţi pe calea adevărului şi a vieţii veşnice.

Abia după ce are limpezi aceste două coordo
nate ale activităţii lui, abia după ce a stabilit o 
legătură permanentă între ele, fără să le disocie
ze sau să le pună în conflict, abia după aceea 
poate să afle adevărata cale, stilul de activitate 
care să facă eficientă şi binefăcătoare slujirea lui 
în lume.

Fără îndoială, el nu se poate întoarce la stilul 
preotului preocupat numai de latura administrati
vă şi gospodărească din parohie. El nu poate ac
cepta „robia materiei“ care-1 desparte de cele spi
rituale, dar desigur el nu poate nesocoti strădania 
oamenilor pentru o viaţă îmbelşugată. Trăind în 
mijlocul unor realităţi noi, a unor cuceriri în 
toate sectoarele de activitate de care trebuie să 
ţină seamă, le va da sensul spiritual şi va revărsa 
asupra acestora razele harului divin.

De asemenea nu-şi poate îndeplini misiunea dez- 
voltînd numai latura sacramentală a misiunii preo
ţeşti, ci va trebui să conjuge apostolatul liturgic 
cu apostolatul social.

Activitatea preotului din zilele noastre nu se 
poate restrînge la Liturghia din biserică, ci trebuie 
să devină o liturghie publică după Liturghia sa
cramentală. Dacă în slujba de la altar face vie 
şi actuală jertfa şi dăruirea Fiului lui Dumnezeu 
pentru mîntuirea lumii, va continua această slu
jire prin activitatea sa în largul lumii şi va fi în 
slujba credincioşilor, a năzuinţelor vieţii contem
porane.

Nu se va mărgini la săvîrşirea slujbelor religioa
se, nici numai la vestirea Evangheliei din amvon, 
ci va face din toată viaţa o „liturghie“, o sluj
bă de dăruire pentru binele semenilor săi.

Nicicînd nu trebuie să uite că este „omul lui 
Dumnezeu“, că poartă în lume un mesaj divin nu 
numai cînd este îmbrăcat în odăjdii, ci totdeauna. 
Nu e îngăduit preotului să fie odată preot, altă 
dată altceva. Preoţia este o chemare integrală, ea 
cere să fii întreg şi mereu în slujba lui Dumnezeu 
în mijlocul oamenilor. Numai astfel mesajul pe 
care îl purtăm are aderenţă şi ecou în sufletul cre
dincioşilor. Cît de frumos şi mîngîietor este să poţi 
auzi de la credincioşi că preotul lor este „omul 
lui Dumnezeu“, că trăieşte şi munceşte ca un ales, 
ca un trimis şi slujitor al lui Dumnezeu între ei.

Dar preotul este şi omul Bisericii. Un om al 
Bisericii în îndoitul înţeles al acestui cuvînt. Un 
om al bisericii ca locaş de închinare, de întîlnire 
a credincioşilor cu Dumnezeu, răspunzător de „la
boratorul“ în care harul divin se întîlneşte cu rea
litatea, cu firea omenească.

De aici urmează datoria de a ne îngriji de bi
serică, de a o păstra curată, de a o restaura şi de 
a o înfrumuseţa prin pictură. Trăim o vreme în 
care toate se înnoiesc. în satele şi comunele noastre 
mai mult de jumătate sínt case noi, frumoase, lu
minoase şi încăpătoare. S-au zidit locaşuri de cul- 
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bisericii din Streisîngeorgiu sínt ca filele unei cro
nici bătrîne: fiecare strat de pictură atestă o epo
că, cu valorile ei, cu zările ei. Şi toate la un loc 
vorbesc despre prezenţa noastră incontestabilă, ca 
de altfel pretutindeni pe pămîntul românesc. Strei- 
sîngeorgiul nu este un caz izolat. Cercetările între
prinse în ultimii ani numai în eparhia Aradului 
au furnizat alte certitudini, la fel de grăitoare, 
despre această continuă prezenţă românească în 
Transilvania. Pe Mureş, la capăt de ţară, Mănăs
tirea Hodoş-Bodrog îşi are şi ea începuturile în 
aceeaşi epocă în care a fost edificată şi biserica din 
Streisîngeorgiu, fiind atestată documentar încă din 
anul 1177. Diferitele straturi de cultură materia
lă de la Hodoş-Bodrog atestă şi ele aceeaşi con
tinuă prezenţă românească pe parcursul secolelor, 
începînd din feudalismul timpuriu. în cealaltă 
parte a eparhiei, pe Criş, în inima zbuciumatei 
„Ţări a Zărandului“, la biserica voevodală din 
Hălmagiu, au fost descoperite fresce de valoare 
excepţională, datînd şi ele de prin secolul XIV 
şi aducînd impresionante mărturii de pe vremea 
voevodului Moga. Sínt tot atîtea dovezi ale pre
zenţei noastre aici şi ale continuităţii noastre pe 
aceste meleaguri.

Şi dacă luăm în considerare valoarea excepţio
nală a frescelor de la Streisîngeorgiu şi a celor de 
la Hălmagiu, valoarea la fel de remarcabilă a an
samblului artistic de la Hodoş-Bodrog, la răscoli- 
toarea semnificaţie pe care ne-o conferă datele de 
ordin istoric, legate de aceste monumente, în spe
cial de cel de la Streisîngeorgiu, valoarea excep
ţională a vestigiilor de artă are şi ea o semnifi
caţie tot atît de adîncă. Ni se demonstrează prin 
aceasta în mod clar că încă în aceste îndepărtate 
secole de început, exista o cultură şi o civilizaţie

românească de bun nivel, fapt ce nu poate fi ex
plicat decît prin existenţa unor tradiţii încă şi mai 
vechi. Este ceea ce sugerează, de altcum, unele ele
mente de construcţie, descoperite la aceste monu
mente: cărămizi şi blocuri de factură romană, des
coperite în zidul mănăstirii Hodoş-Bodrog, sau 
unele elemente paleocreştine, descoperite chiar la 
Streisîngeorgiu, unde cu ocazia demolării unei părţi 
adăugate mai tîrziu pronaosului, din zidurile aces
tuia a ieşit la iveală o stelă paleocreştină, formată 
dintr-un bloc de piatră roman, refolosît şi cioplit 
prin sec. V—VI. Aceasta ne permite a presupune 
existenţa unei forme şi mai vechi de civilizaţie 
romano-bizantină, grefată pe vechile structuri da- 
co-romane.

Toate acestea vorbesc un grai limpede. Acela al 
prezenţei noastre neîntrerupte aici. A vechimii şi 
prezenţei noastre din totdeauna. Vechime şi pre
zenţă, care sínt înscrise ca în file bătrîne de carte, 
pe straturile succesive de pictură de la Streisîn
georgiu; pe elementele de construcţie, care mar
chează şi ele o succesiune de epoci şi de stiluri; pe 
cioburile şi podoabele dezgropate din sinul pri
mitor al pămîntului. Prezenţă pe care o atestă, aşa 
cum afirma inspirat poetul, „tot ce mişcă în ţara 
asta“ ..'. tot ce există în ţara asta . . .  Nenumăra
tele opere de artă, ieşite din hărnicia şi priceperea 
mîinilor româneşti, documentele şi înscrisurile de 
pe vechile monumente, doina şi baladele, care 
vorbesc şi ele tot despre noi, aducînd aceeaşi emo
ţionantă mărturie despre o prezenţă care îşi are 
rădăcinile înfipte adine în timp şi în istorie.

t  VISARION
Episcop al Episcopiei Aradului, 

Ienopolei şi Hălmagiului

Rugăciunea „Prea Sfîntă Treime“
Ca şi în rugăciunea „împărate ceresc“, pe care o 

rostim înainte, şi în rugăciunea „Prea Sfîntă Trei
me“ cerem ajutor de la Dumnezeu pentru toţi cei 
ce — duhovniceşte — sínt semenii noştri. Tocmai 
această iubire altruistă ne face în stare a putea 
primi harul Sfintei Treimi împărtăşit de Duhul 
Sfînt, ca rugăciunea noastră „să se îndrepteze“ 
(Ps. 140, 2) spre Dumnezeu, care „este iubire“ (I 
loan, 4, 8). Am putea spune: prin iubirea omului, 
la iubirea lui Dumnezeu, la Dumnezeu.

în rugăciunea „Prea Sfîntă Treime“ ne adresăm 
către toate cele trei Persoane divine. Prin cuvin
tele „Doamne“, „Stăpîne“ şi „Sfinte“ chemăm fie
care Persoană, în parte, dar şi Sfîntă Treime în 
întregime, ştiut fiind că cele trei Persoane se în
trepătrund, sínt o Fiinţă nedespărţită.

La început, prin cuvintele „Prea Sfîntă Treime“, 
mărturisim credinţa că Dumnezeu este sfînt în cel 
mai înalt grad; este iubire atotcuprinzătoare şi 
veşnică; este Iubirea. Prin cuvintele „miluieşte-ne 
pe noi“ ne rugăm ca Dumnezeu să ne fie ajută
tor întru toate; este o cerere la modul general. 
Prin aceste cuvinte cerem ca Dumnezeu să ne ajute 
a deveni primitori (receptivi) milei pe care o are 
permanent faţă de noi. în acelaşi timp recunoaş
tem că avem lipsă de această milă, deoarece ne-am 
făcut vinovaţi prin abatere de la legile dumneze
ieşti ale vieţii noastre spiritual-corporale. Aceste 
abateri le vom şi numi apoi: „fărădelegile noas
tre“.

Faptul că ne smerim, cerînd milă, nu ne dez
bracă de veşmîntul demnităţii omeneşti, căci ru
găciunea noastră exprimă, în acelaşi timp, cre
dinţă în Dumnezeu, dragoste faţă de El şi seme
nii noştri, şi speranţa că ne va milui pe toţi. Iar 
cel ce are asemenea virtuţi mari nu poate fi so
cotit fără demnitate, oricît s-ar smeri înaintea Pă
rintelui său atotputernic şi iubitor.

Prin cuvintele „Doamne, curăţeşte păcatele 
noastre“ (Ps. 78, 9), ne rugăm Tatălui ceresc (în
tregii Sfintei Treimi) ca atunci cînd ne amintim 
păcatele, ele să fie fără putere izbînditoare în vi
cleană repetare; fără veninul unei dulceţi înşelă
toare. Ne rugăm ca atunci cînd ne vin în minte, 
să nu fie însoţite nici de deznădejde, dar nici de 
ispita de a ne dezvinovăţi chiar noi, punînd totul 
pe seama altora, sau a împrejurărilor în care am 
păcătuit. De toate aceste rele ce pot fi adăugate 
răului dinţii, păcatele să ne fie curăţate. Ne mai 
rugăm, ca amintirea păcatelor mărturisite cu du
reroasă părere de rău să ne prilejuiască numai mîn- 
gîiere, deoarece Dumnezeu ni le-a iertat, prin dez
legarea dată de preotul duhovnic, iar venirea în 
minte a păcatelor nemărturisite pînă acum să ne 
aducă durere pentru vina ce o purtăm, dar şi

speranţa că Dumnezeu ni le va ierta, dacă le vom 
mărturisi cum se cuvine. De aceea, în continuare 
ne şi rugăm: „Stăpîne, iartă fărădelegile noas
tre“ . . .

Prin cuvîntul „Stăpîne“ ne rugăm Domnului 
Iisus Hristos, Fiul lui Dumnezeu; dar, ca şi îna
inte, ne adresăm şi celorlalte Persoane Treimice. 
Rugîndu-ne: „iartă“, de fapt cerem tot o curăţire, 
cea mai mare: curăţirea păcatelor de vina cu care 
ele ne împovărează înaintea dreptăţii lui Dumne
zeu; cerem ştergerea acestei vini. De aceea şi aceas
tă cerere — atît de mare — trebuie făcută cu 
cea mai adîncă smerenie, cu cea mai arzătoare 
osîrdie.

După cum se poate desprinde din cele afirmate 
înainte, prin cuvîntul „fărădelegile“ avem să în
ţelegem păcatele, greşelile noastre. Este un alt nu
me al păcatelor, arătînd că faptele rele (sau gîn- 
durile spre asemenea fapte) sínt potrivnice legi
lor morale; sínt săvîrşite prin încălcarea a înseşi 
legilor vieţii omeneşti. Căci omul a fost zidit ca 
să vieţuiască în unire cu alţi oameni, asociindu-se 
cu ei. însuşi Dumnezeu zice: „Nu e bine să fie 
omul singur“ . . .  (Facere 2, 18). De aceea toate 
legile Moralei creştine sínt, în acelaşi timp, legi 
ale vieţii împreună şi toate izvorăsc din legea cea 
mare a iubirii faţă de alţii.

Urmează apoi cererea: „Sfinte, cercetează şi 
vindecă neputinţele noastre“ . . .  Care neputinţe? 
Toate cele care, mai ales din cauza slăbiciunilor 
trupeşti, ne împiedică să împlinim poruncile (le
gile) lui Dumnezeu. Căci „duhul este osîrduitor, dar 
trupul neputincios" (Matei 26, 41). Prin cuvîntul 
„neputinţele“ avem a înţelege însă şi bolile; cele 
trupeşti, dar mai ales cele sufleteşti. De aceea, ca 
unui medic dumnezeiesc, ne rugăm: „Sfinte, cer
cetează şi vindecă neputinţele noastre“.

Cuvîntul cel mai greu de adîncit duhovniceşte 
este prepoziţia „pentru" („pentru numele Tău“) 
(Ps. 78, 9). La nici un caz însă nu poate fi vor
ba aici de un fel de a obliga pe Dumnezeu să fie 
credincios însuşirilor arătate de numele Său, nu
me care este şi acela de „Părinte“ (Rom. 8, 15). 
în această rugăciune, cuvîntul „pentru“ ajută for
mei unei mărturisiri de credinţă. Este ca şi cum 
am zice: Doamne, credem şi sperăm că, potrivit 
iubirii Tale părinteşti, cererile din această rugă
ciune le vei asculta şi le vei împlini. Mărturisire 
de credinţă şi, totodată, supremă invocare a Du
hului Sfînt, dar şi a Sfintei Treimi.

De aceea, după ce, cu multă putere, ne mai ru
găm încă de trei ori: „Doamne miluieşte“, înche
iem rugăciunea cu formula: „Mărire Tatălui şi 
Fiului şi Sfîntului Duh“ . . .

Gh. Ş.

Liturghie după Liturghie
(Urmare din pag. 1)

tură şi îngrijire a sănătăţii cum nu s-a mai în- 
tîlnit în trecutul nostru. Cit de frumos stă intr-un 
asemenea peisaj al progresului să întîlnim biserici 
îngrijite, împodobite şi înnoite, ca semn de pre
ţuire a unui trecut şi de valorificare în prezent a 
credinţei.

Ne gîndim şi la celălalt înţeles al Bisericii, la 
înţelesul de aşezămînt al mîntuirii, de comuniune 
în Hristos a tuturor credincioşilor. Sfîntul Apos
tol Pavel numeşte de multe ori Biserica „trupul 
tainic al lui Iisus Hristos“. „Hristos este capul Bi
sericii, scrie el corintenilor, iar noi sîntem unii al
tora mădulare în parte“. Dar între mădularele 
Trupului tainic al lui Iisus Hristos, preotul ocupă 
un loc deosebit, un loc de cinste şi de răspundere. 
Ceea ce este inima în organismul uman, aceea e 
preotul în mijlocul credincioşilor din parohie. El 
trebuie să fie mereu prezent în mijlocul lor, să fie 
neîncetat în comuniune spirituală, în comuniune 
văzută în viaţa lor. Navetismul, care aduce atî
tea neajunsuri în toate sectoarele de activitate 
omenească, trebuie să fie îndepărtat şi din viaţa 
bisericească.

Cînd credinciosul vede pe preot în ogradă să
dind un pom sau îngrijind un strat de flori, cînd 
îl vede mergînd zilnic la biserică, cînd îl ştie că 
vizitează pe cei bolnavi, nu numai cînd este che
mat oficial, cînd îl aude dînd sau primind bineţe 
de la cei mici, ca şi de la cei în vîrstă, prezenţa 
lui este simţită în viaţa credincioşilor.

Adevărurile veşnice pătrund în timp şi înveş- 
nicesc gîndurile şi faptele bune ale oamenilor. Mîn- 
tuirea nu se poate cuceri decît prin prezenţa bine
făcătoare a Bisericii în timp, în mijlocul credin
cioşilor.

Energiile divine pe care le comunică Biserica 
trebuie să pătrundă şi să lumineze viaţa credin
cioşilor, acolo unde se află ei, cum pătrunde lu
mina şi căldura Soarelui în toate ungherele pămîn
tului. Astfel Biserica sacramentală face prezent pe 
Hristos în lume.

Precum pămîntul nu trăieşte prin el însuşi, ci 
împrumută lumină şi putere de Ia Soare, fără de 
care ar fi ca o groapă, un cimitir pustiu, tot ast
fel credinciosul are lipsă de lumina care vine de la 
Hristos şi pe care Biserica, slujitorii ei, sínt datori 
să i-o împărtăşească.

Dar aceasta nu se poate împărtăşi de la distan
ţă şi cu intermitenţe, prin lipsă din mijlocul lor, 
prin constrîngere, ci prin prezenţă permanentă în 
mijlocul lor, prin trăire cu ei, prin dragoste şi 
slujire.

în acest chip, preotul adaugă la calitatea de om 
al lui Dumnezeu pe aceea de om al Bisericii şî 
prelungeşte Liturghia de la altar cu liturghia face
rii de bine în mijlocul credincioşilor.

Preotul este şi un om al poporului, un om al 
epocii sale. El este luat dintre oameni şi pus în 
slujba credincioşilor, a unor oameni care trăiesc 
într-un timp anumit şi în condiţii de viaţă care 
evoluiază de la un loc la altul şi de la un timp 
la altul. Drept aceea el trebuie să cunoască reali
tatea în mijlocul căreia trăieşte, să cunoască bucu
riile şi necazurile credincioşilor, să poată înţelege 
diapazonul vremii sale şi să ştie astfel să folo
sească metodele cele mai potrivite pentru misiu
nea lui, pentru slujirea şî mărturisirea lui Hristos 
în lume.

Păstrînd legătura cu învăţătura Domnului nos
tru Iisus Hristos pe care este chemat să o propo
văduiască cu elan şî să o trăiască cu fidelitate, el 
va trebui să ţină seamă de epoca în care trăieşte, 
de condiţiile în care îşi duc viaţa credincioşii, pen
tru ca să poată folosi metodele cele mai potrivite 
şi să-i atragă în sînul Bisericii strămoşeşti, în faţa 
atîtor tendinţe centrifuge şi învăţături religioase 
care încearcă să-i despartă de credinţa în care au 
trăit moşii şi strămoşii lor.

Datoria sa este de a păstra şi valorifica întreg 
tezaurul de comori ale poporului, create în Bi
serică. Bisericile de lemn şi de piatră, mărturii ale 
trecutului şi continuităţii neamului nostru pe aces
te plaiuri, cărţile vechi şi documentele de arhivă, 
dovezi ale unităţii lui etnice, vor fi în atenţia slu
jitorilor altarelor, conservarea lor formînd o pre
ocupare atentă şi permanentă.

Aceasta înseamnă să mergem în pas cu istoria 
poporului nostru, să fim contemporani şi să fa
cem vie în contemporaneitate lucrarea Bisericii, de 
a vesti iubirea lui Dumnezeu în lume şi de a che
ma pe oameni la iubire şi pace.

Părintele VASILE
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Doi mari poeţi, doi mari prieteni: Goga-Ady
Contemporani, fii ai aceleiaşi Transilvanii, cei 

doi mari poeţi, Octavian Goga şi Ady Endre s-au 
cunoscut mai întîi prin scrierile lor. Poeţi de pri
mă mină în literaturile pe care fiecare le repre
zintă, s-au arătat receptivi la contactul cu orizon
turile largi ale culturii universale, introducînd în 
poezia lor un sistem de referinţe intelectuale care 
e asimilat organic în atitudinile lirice, în valorile 
stilistice ce depăşesc mult stricta arie naţională.

Temperamente aprinse şi dinamice, prezenţi în 
prima linie pe toate cîmpurile de bătălie ale epo
cii, crez poetic comun, făcînd din poezie o armă 
de luptă în afirmarea legăturii indisolubile dintre 
artă şi viaţă, convinşi de faptul că artistul este 
un mesager al poporului său, un tribun şi un pe
dagog al colectivităţii din care face parte — Octa
vian Goga şi Ady Endre era necesar să se în- 
tîlnească şi să se cunoască. Ady şi-a făcut debutul 
literar în periodicele budapestane şi din Oradea, 
Goga în paginile Tribunei şi Tribunei literare din 
Sibiu, urmînd a fi consacrat de Luceafărul apărut 
pentru început la Budapesta şi apoi la Sibiu.

Goga a fost un bun cunoscător al literaturii 
maghiare, fiind cinstit pentru aceasta cu alegerea 
de membru al societăţii literare Petőfi, cu priete
nia scriitorilor maghiari, mai ales cu a poetului 
Ady. „Dintre poeţii unguri mai noi — mărturi
seşte Goga — am avut predilecţie pentru Andrei 
Ady, care avea două note interesante: era sub in
fluenţa şcoalei literare postverlainiene şi, în ace
laşi timp, din cauza unui criticism aproape bolnav, 
se simţea prieten cu noi şi cu toate popoarele opri
mate din imperiul austro-ungar“. Goga îl consi
dera un poet modernist, de talent, care a îmbogă
ţit literatura maghiară cu opere de valoare. „Ady 
e un suflet democrat, un socialist care se simte 
cetăţean al pămîntului întreg, toţi oamenii îi sínt 
fraţi, afară de cei proşti şi fără de talent“. Refe- 
rindu-se la creaţia artistică a lui Ady, Goga spu
nea: „în poezia de astăzi a lui Ady Endre, cu 
toată influenţa formelor de lirică modernă fran
ceză, se iveşte la toată strofa factura particulară 
a creierului turanic. Moştenirea sufletească a ori
ginii nu se poate înlătura, ea ne urmăreşte, ca un 
blestem, ori ca o binecuvîntare, ne urmăreşte la 
tot pasul“.

La rîndul său Ady, care cunoştea limba română, 
a luat contact direct cu realizările artistice ale lui 
Goga, fiind impresionat de totalul angajament al

poeziei acestuia. Analizîndu-i opera, Ady şi-a dat 
seama că pentru marele său prieten „arta nu pu
tea fi un joc gratuit al imaginaţiei, nu putea fi 
pasivă şi dezinteresată, ci militantă, străbătută de 
cea mai lăudabilă tendinţă: slujirea poporului din 
care făcea parte, sprijinirea lui în lupta de elibe
rare naţională şi socială“.

Dialogul între cei doi poeţi a debutat în scris, 
prin corespondenţă, iniţiativa avînd-o Ady. Im
plicat într-un proces de presă, Octavian Goga va 
fi întemniţat în anul 1911 în închisoarea din Se- 
ghedin. Intelectualii maghiari cinstiţi şi oamenii 
simpli s-au arătat plini de revoltă faţă de un ase
menea act arbitrar îndreptat împotriva unuia din
tre cei mai mari poeţi ai românilor şi un mare 
prieten al culturii maghiare. Se recunoştea, astfel, 
că autorităţile maghiare din acea vreme au comis 
o nedreptate celui care a tradus pe Petőfi şi pe 
Madách, făcînd cunoscută printre români poezia 
maghiară.' „Cînd ospitalitatea ungurească oficială 
îl trata pe Octavian Goga, marele poet al româ
nilor, în temniţa de la Seghedin — scrie Ady En
dre — i-am trimis salutul meu. Fratelui, salut de 
frate, dragoste nobilului luptător“. Ady se afla, 
în momentul cînd îi scria lui Goga, internat în 
sanatoriul profesorului Sârbo. „Acum — continuă 
Ady — după atîtea şi atîtea săptămîni, cu toată 
sănătatea mea, totuşi mă întorc timid şi trist în 
lume şi-l invidiez cu o invidie urîtă pe Goga. 
Trebuie să fie o lege în faptul că, atunci cînd Goga 
a intrat cu triumf divin în temniţa lui, eu m-am 
prăvălit neputincios şi zdrobit în sanatoriu“. Şi 
Ady cunoscuse, în tinereţe, zidurile temniţei din 
Seghedin, datorită ideilor sale revoluţionare şi, mai 
ales, datorită penetraţiei acestor idei în mase. De 
aceea, conchide poetul maghiar, „robia lui Octa
vian Goga e o viaţă şi o libertate de invidiat".

Personal s-au cunoscut după doi ani, la Buda
pesta, întîlnirile lor continuînd în cursul anului 
1913 ca, apoi, să se rărească tot mai mult, mai ales 
după plecarea lui Goga la Paris şi începerea răz
boiului. în acest timp boala de care suferea Ady 
s-a accentuat tot mai mult, grăbindu-i sfîrşitul ca
re a avut loc la 27 ianuarie 1919, deci chiar în 
perioada instaurării republicii ungare, măreţul vis 
pentru realizarea căruia poetul militase. Pentru a 
scoate în evidenţă şi mai mult prietenia dintre Ady 
şi Goga semnalăm faptul că la scurt timp după 
dispariţia marelui poet, Goga, care se afla încă

la Paris, a depus pe mormîntul colegului maghiar, 
prin fratele său Eugen Goga, o splendidă coroană 
de flori albe, cu panglică tricoloră românească pur- 
tînd inscripţia: „lui Andrei Ady, poetului şi prie
tenului. Octavian Goga“. Aşa a socotit poetul ro
mân să cinstească memoria celui care în Cîntecul 
iacobinului maghiar scria: „Durerea maghiară, ro
mână /  Sau slavă, e tot suferinţă / . . .  Cînd ne 
vom strînge-mpreună? /  Cînd vom grăi vorbe 
tari /  Noi asupriţii, înfrînţii / Maghiarii şi cei ne
maghiari?“.

Dragostea ce a purtat-o poetului se va răsfrîn- 
ge şi asupra familiei lui. Csinszka, soţia defunctu
lui, lipsită materialiceşte, îi scrie în 1920 lui Go
ga, pe atunci ministru al artelor, cerîndu-i sfa
tul în legătură cu soarta castelului de la Ciucea, 
al cărei moştenitoare era, castel care, după război, 
era distrus şi nu aducea nici un venit: în scrisoa
re, soţia lui Ady pune un accent deosebit pe aju
torul din partea lui Goga, care „a luptat frăţeşte 
alături de Ady, pentru izbînda aceloraşi idealuri 
progresiste, democratice şi de solidaritate a oa
menilor“. Goga îi răspunde fără întîrziere, ară- 
tînd multă bunăvoinţă pentru rezolvarea proble
mei în discuţie.

Aşa cum am mai arătat, Goga a fost un foarte 
bun cunoscător al literaturii maghiare. Nu s-a măr
ginit niciodată însă numai să tălmăcească din ca
podoperele acestei literaturi ci le-a înţeles şi ros
turile. A cunoscut-o bine şi a ştiut s-o caracterize
ze magistral. A făcut traduceri din Petőfi, Madách 
şi cu multă dragoste din Ady. Şapte sínt la nu
măr poeziile traduse din Ady, unele publicate în 
revista Luceafărul, altele, după război, în revista 
Cultura din Cluj. Patru din aceste poezii sínt in
cluse şi în volumul postum Din larg însoţite de 
următoarea notă: „ . . .  Poezia lui (Ady n. n.) deşi 
zbiciuia multe neajunsuri din societatea maghiară 
şi afişa lozinci umanitare, e o poezie naţională 
cum nu s-a mai scris de la Arany încoace. Prin 
puterea de expresie, prin noutatea formei şi prin 
necontenita flagelare a unui temperament zbuciu
mat, Ady a devenit cel mai de seamă reprezentant 
al liricii maghiare moderne şi unul din marii au
tori ai poeziei contemporane“.

Acestea sínt cîteva date referitoare la relaţiile 
Goga-Ady, poeţi în a căror operă întîlnim ace
leaşi sentimente ale unei dureri reale, determinate 
de realităţi sociale şi naţionale complexe, dar şi 
angajamentul la o luptă comună pentru crearea 
unei lumi noi în care români şi maghiari să tră
iască în pace şi bună înţelegere.

Valeriu Măniş

Protopopii Lugojului la 1848 şi 1918
între slujitorii altarului care au sprijinit reven

dicările culturale şi naţionale ale românilor, un 
loc apare ocupă protopresbiterii ortodocşi ai Lu
gojului loan Marcu — paşoptist, şi dr. George 
Popovici — unionist, două figuri energice ce le 
vom schiţa mai jos.

I. încă la 8 aprilie 1847, noul protopop loan 
Marcu îndruma preoţii să-şi împlinească obligaţii
le pastorale mai ales în „timpul acesta critic“ spre 
a cîştiga dragostea poporului, fiind convins că în 
„curînd va răsări şi nouă soarele mîngîierii“. în 
acest context apare firească alăturarea lui la miş
carea revoluţionară, dintru început (I. D. Suciu, 
Revoluţia de la 1848-—1849 în Banat, Bucureşti, 
1968). De remarcat că prin circularele sale, avînd 
nu o dată formula simplă de adresare „Fraţilor“, 
I. Marcu căuta să mobilizeze spiritele, urmărind 
acelaşi lucru şi în cadrul adunării comunităţii bi
sericeşti din Lugoj, în calitate de preşedinte al 
ei. Ne referim, de pildă, la şedinţa din 22 august 
1848, cînd — după citirea scrisorii arădenilor care 
chemau pe lugojeni la solidarizare — se hotărăş
te ca deputaţii din Caraş „să alcătuiască aşijderea 
un protest, întru carele de o parte declarînd că

în Panteonul marilor bărbaţi ai neamului nos
tru, un loc de frunte îl ocupă şi Vasile Goldiş, 
luptător cu condeiul şi cuvîntul, timp de peste trei 
decenii, pentru drepturile poporului român. El a 
fost unul dintre inspiratorii şi organizatorii măre
ţului act al Unirii din 1918 şi un luptător politic 
care a contribuit substanţial la făurirea României 
moderne. Concepţia sa progresistă şi activitatea sa 
asiduă şi-au avut izvorul în ataşamentul faţă de 
masele populare, în identificarea lui cu marile pro
bleme şi idealuri ale naţiunii române.

Omul de cultură şi personalitatea politică re
marcabilă a ţării, Vasile Goldiş s-a născut la 12 
noiembrie 1862, în satul Mocirla (azi Lunca Teu-

de toate petiţiunile pînă acum din partea români
lor în Pesta şi în adunarea populară din Lugoj, 
înaltului Ministeriu subaşternute, nicicînd ne vom 
abate, iar de altă parte, că nu ne-am simţi înda
toraţi aşa legi constituţionale şi art. 20 contrare 
(ca în sine vătămătoare şi silitoare) a păzi“. E 
vorba de articolul 20 al dietei din Pojon ce asigu
rase populaţiei româneşti religia şi şcolile, afectat 
acum de noul proiect de lege care, însă — prin 
intervenţia în parlament al lui Eftimie Murgu şi 
Aloisiu Vlad — va fi retras. în această conjunc
tură, este de apreciat iniţiativa lui I. Marcu din 
5 septembrie 1848 „pentru întemeierea unei fun
daţii spre ridicarea tinerilor români“, „fond al cul
turii“ ce trebuia susţinut materialiceşte în primul 
rînd de Biserică, ca şi înfiinţarea — la propunerea 
aceluiaşi — a unei societăţi de lectură în oraşul 
de pe Timiş.

Un document mai puţin cunoscut — adresa 
Consistoriului episcopiei Vîrşeţului din 23 martie 
1850 — dezvăluie, pe lîngă altele, atitudinea cu
rajoasă a proptopresbiterului Marcu. Iată textul 
în cauză: „Cu mare neplăcere a procetit acest 
consistorium scrisoarea Prea bineîncuviinţării

zului), jud. Arad, fiind unul din cei trei copii ai 
preotului Isaia Goldiş. Şcoala primară a urmat-o 
în comuna Cernei, (clasa I în limba română iar 
clasa a doua în limba maghiară), Panadul Nou, 
(în limba germană clasa a IlI-a), şi Arad (clasa a 
IV-a). A urmat liceul la Arad, obţinînd diploma 
de bacalaureat, ca şef de promoţie, în anul 1881.

încă din liceu se remarcă prin aptitudinile sale 
deosebite pentru istorie, literatură şi filosofie. în
tre anii 1881—1884 a urmat cursurile Facultăţii 
de Litere şi filosofie la Universităţile din Budapes
ta şi Viena, ca bursier al Episcopiei ortodoxe ro
mâne din Arad. Aici activează în cadrul organi
zaţiilor studenţeşti „Petru Maior“ şi „România

D-tale ddto 11 martie a.c. unde pre preotul Di- 
mitrie Teodori (revoluţionar) paroh de acolo (Lu
goj) de notar consistorial aţi îndrăznit a-1 reco
manda, necăutînd la prea ’nalta poruncă a Sfin
ţeniei Sale D-lui Patriarh a(l) nostru ddto 28 
sept. a. t.(recut) şi a Consistoriului acestuia ddto 
8 oct. a. t. la voi slobozită, unde toţi preoţii carii 
cu slujitorii rebelianţa învinovăţitoare relaţii au 
fost, de loc (imediat) dela dobînditele benefiţuri, 
dela chiemarea şi benefiţul său a se redica şi ca 
nevrednici de acelea a se declara. Deci, din pricină 
că Domnia Ta a întîrziat a împlini acea înaltă 
poruncă, consistoriul acesta porunceşte ca pre zi
sul Teodori de loc (grabnic) de chiemare şi bene- 
fiţ să-i suspendezi. . . “ (Arhiva parohiei ortodoxe 
din Lugoj). La 19 octombrie 1850, D. Teodori e 
citat la judecata consistoriului, dar prin acţiunea 
fermă a fruntaşilor lugojeni — o petiţie adresată 
Ministerului Cultelor din Viena — este reaşezat 
în drepturile sale.

Din aceeaşi perioadă frămîntată datează cores
pondenţa dintre loan Marcu şi Andrei Şaguna, 
scrisorile celui din urmă fiind publicate (în „A- 
nalele Banatului“, nr. 4/1930). Mai mult, cînd s-a 
iniţiat colecta în vederea zidirii catedralei în Si-

(Continuare în pag. a 4-a)

Jună“, unde îşi începe de fapt educaţia sa poli
tică în slujba idealurilor naţionale. în 1885, ob- 
ţinîndu-şi diploma de licenţiat în litere şi filosofie, 
este numit candidat de profesor la liceul Eötvös 
din Budapesta, dar după un an, din considerente 
patriotice, se stabileşte la Caransebeş, ca profesor 
al Institutului pedagogico-teologic, chemat fiind 
de episcopul loan Popasu. De acum îşi începe ac
tivitatea sa prodigioasă pentru propăşirea naţiunii 
române şi împlinirea idealurilor ei, dar pe care 
nu o vom putea reda în întregime.

Activitatea publicistică şi-o începe în Caran
sebeş la „Foaia diecezană“, îndrumînd societatea 
de lectură a tinerilor. în 1889, la cererea sa, devi
ne profesor la liceul ortodox din Braşov, deschi- 
zîndu-şi noi perspective pentru activitatea sa. Aici 

(Continuare în pag. 4)

Corifei ai luptei pentru libertate şi unitate naţională; vasile goldiş
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FERICIRILE

Fericirea întîia
„Fericiţi cei săraci cu duhul. . . “ 

Cei dinţii pe care îi fericeşte Domnul Hristos 
sínt „cei săraci cu duhul“. Lor le făgăduieşte 
„împărăţia cerurilor“: „Fericiţi cei săraci cu du
hul, că a lor este împărăţia cerurilor“ (Matei
5, 3). ................................m

Din cea dinţii fericire, rostită de Mîntuitorul, 
aflăm că „împărăţia cerurilor“ li se dă celor 
„săraci cu duhul“, fapt pentru care „cei săraci 
cu duhul“ sînt arătaţi de Domnul ca unii ce merg 
pe calea fericirii. Nu ni se spune, însă, nici la 
locul acesta şi nici în altă parte, în Sf. Evan
ghelie, cine sínt „cei săraci cu duhul“. Aceasta 
urmează să o cercetăm noi înşine, pe temeiul în
văţăturii Domnului Hristos şi a cugetătorilor de 
Dumnezeu, pentru a putea şti cine sínt cei pe 
care îi are în vedere această fericire.

Cunoscătorii dumnezeieştii Evanghelii ştiu că, 
adresîndu-se ucenicilor Săi, Domnul Hristos a 
zis: „Fericiţi (voi) cei săraci, că a voastră este 
împărăţia lui Dumnezeu“, cum este redată prima 
fericire în Evanghelia de la Luca (Luca 6, 20). 
Cuvintele acestea ale Domnului, îndreptate către 
ucenicii Săi, ne conduc la înţelegerea adevărului 
că vrednici de împărăţia lui Dumnezeu sínt în 
primul rînd acei dintre noi, care pot spune Mîn- 
tuitorului, precum a spus odinioară Sfîntul Apos
tol Petru: „Iată, noi, lăsînd toate alle noastre, am 
venit după tine“ (Luca 18, 28). Astfel de urmă
tori ai Domnului Hristos împlinesc cuvîntul: 
„Căutaţi mai întîi împărăţia şi dreptatea lui 
(Dumnezeu)“ (Matei 6, 33). Mai ales ei sínt „să
racii“ cărora li se „binevesteşte“ (Luca 7, 22) 
„împărăţia cerurilor“, deoarece au renunţat la 
bunurile materiale prisoselnice în favoarea bine
lui generali, bunurile materiale înrobind adesea, 
după cum se ştie, pe mulţi dintre noi, ceea ce 
ne ţine departe de împărăţia lui Dumnezeu (Lu
ca 18, 24—25).

Cei ce renunţă la bunurile materiale prisosi- 
toare au, în aceasta, cea dintîi condiţie a 
intrării în împărăţia lui Dumnezeu, în sen
sul că, scăpînd de o mulţime de griji şi îm- 
prăştieri, ei se pot angaja la o slujire mai 
înaltă, pot să se ocupe mai mult de propriul lor 
suflet; ajung să-şi dea seama de neputinţa şi ne
ştiinţa lor; pot fi tot mai preocupaţi de o viaţă 
superioară; se pot interesa tot mai mu'lt şi mai 
mult de înaintarea spre desăvîrşirea „cea fără de 
hotar“. în felul acesta, de la dezlegarea de cele 
materiale, ostenitorii spre a lor mîntuire ajung 
să-şi cunoască aşezarea sufletească, care, rapor
tată la „desăvîrşirea Tatălui celui din ceruri“, 
la care sínt chemaţi (Matei 5, 48), este întot
deauna gîndită şi simţită ca o „sărăcie cu duhul“, 
dar ca o sărăcie lucrătoare de îmbogăţire duhov
nicească. Pe astfel de săraci cu duhul îi fericeşte 
Domnul Hristos, ca vrednici de împărăţia ceru
rilor. Spre astfel de oameni îşi îndreaptă El cu
vîntul, cînd zice: „Fericiţi cei săraci cu duhul, 
că a lor este împărăţia cerurilor“.

După tîlcuirea Sf. loan Gură de Aur, cuvin
tele „sărac cu duhul" înseamnă „smerit de bună
voie“, adică lipsit de trufia minţii şi de nemă
surata iubire de sine, — păcate prin care s-au 
pierdut îngerii cei răi şi primii oameni. Ele nu 
arată, deci, pe cei neînţdlepţi, neştiutori sau sim
pli — cum, la prima vedere, am fi înclinaţi să 
credem — ci pe cei ce se socotesc pe sine astfel. 
Creştinii, care cunosc şi urmează pe Hristos-Dom- 
nul, sínt „învăţaţi de la Dumnezeu“ (I Tes. 4, 
9), sínt „fii ai luminii“ nu „ai întunericului“ (I 
Tes. 5, 5). De aceea, săraci cu duhul sínt creş
tinii care, privind fără încetare la desăvîrşirea 
dumnezeiască, îşi dau seama cît de departe sínt 
ei de ea. Ei îşi pregătesc mintea pentru a fi um
plută de bogăţia dumnezeiască a virtuţii şi a 
harului.

După Fericitul Augustin, „prin sărăcia cu du
hul trebuie să înţelegem socotinţa noastră perso
nală că sîntem săraci în puteri spirituale. Un 
om trufaş, care se consideră bogat în înţelepciune, 
nu e sărac cu duhul, ci e preaplin“. Sărac cu 
duhul deci este cel care, chiar în cazul cînd are 
ceva, tot îşi face socoteala că nu e suficient. Să
rac cu duhul nu e omul care are, ci cel care 
vrea să aibă; este cel însetoşat să ajungă departe, 
care are totdeauna în el loc pentru primirea cu- 
vîntului lui Dumnezeu.

Conştiinţa sărăciei sufleteşti o au mai cu seamă 
cei sporiţi întru smerenie. Astfel, despre cuviosul 
Arsenie cel Mare se ştie că se ruga lui Dumnezeu, 
zicînd: „Dumnezeule, nu mă părăsi! Nimic bun 
n-am făcut înaintea Ta, dar dă-mi, după bună
tatea Ta, să pun început“. Fericitul Dorotei, în

Protopopii Lugojului...
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biu, la 1858 protopopul Marcu îndemna preoţii şi 
pe creştini ca „pentru ai noştri osebit“ să dăru
iască. Iar la Crăciunul anului 1864 comunica „şti
rea îmbucurătoare ce electriză inimile dreptcredin- 
cioşilor“ că Şaguna a fost numit mitropolit al ro
mânilor:

în sfîrşit, un act din 7 mai 1867, consemnînd 
trecerea la cele veşnice a protopresbiterului loan 
Marcu, îi relevă contribuţia în chestiunea învăţă- 
mîntului, în cauza despărţirii ierarhice, precum şi 
la „reînfiinţarea Metropoliei străbune române şi 
la constituirea episcopiei diecesane Caransebeşiene“.

II. Frate al slavistul Iosif Popovici, Dr. Geor
ge Popovici la 1887 este ales în unanimitate pro
topop al Lugojului unde va desfăşura o însemnată 
activitate eclesiastică şi cetăţenească, în sînul dife
ritelor instituţii şi corporaţii. Un merit al lui este 
de a fi reuşit să angreneze în problemele parohia
le şi şcolare personalităţi marcante: Coriolan Bre- 
diceanu, dr. Valeriu Branişte, dr. George Dobrin, 
dr. Dimitrie Florescu, loan Vidu ş. a. S-a afirmat 
totodată în publicistică, dar şi prin tipărirea de 
cărţi preţioase la vremea lor. Pentru întreaga sa 
muncă literară şi socială, dr. G. Popovici primeş
te în 1909 o înaltă distincţie: devine membru co
respondent al Academiei Române.

în continuare vom prezenta aspectele mai de 
seamă ale lucrării sale (cf. Valeriu Branişte, Amin
tiri din închisoare, Bucureşti, 1972). în 11/23 iu
lie 1893, G. Popovici e ales vicepreşedinte alături 
de George Pop din Băseşti (preşedinte fiind dr. I. 
Raţiu) în prezidiul conferinţei P. N. R. convocată 
la Sibiu în scopul solidarizării poporului român 
cu conţinutul „Memorandumului“ (Tribuna, nr. 
153/1893). în iulie 1901 are loc la Timişoara con
sfătuirea confidenţială a P. N. R., renumită şi con
dusă de G. Popovici, cel care „a mijlocit pacea şi 
între luptătorii naţionali“ (Banatica, 11/1973). La 
1903 acţionează în mişcarea agrară a ţăranilor de 
pe valea Begheiului (Mitropolia Banatului, nr. 
1—3/1977), iar în 1907 rosteşte un discurs-rechi- 
zitoriu la adresa proiectului de lege şcolară „A- 
pony“, spunînd între altele: „între români senti
mentul naţional este atît de dezvoltat încît po
porul acesta, adevărat poate fi nimicit prin foc 
şi fier, dar a-1 despuia de limba sa, de naţionali
tatea sa şi a-1 contopi într-un alt popor nu e cu 
p u tin ţă ...“ (Drapelul, nr. 36/1907). La 12 oct. 
1918 îl vedem alături de membrii Comitetului exe
cutiv ai P. N. R. la conferinţa de la Oradea unde 
s-a proclamat independenţa naţiunii române asu
prite de Monarhia austro-ungară şi deci dreptul 
la autodeterminare a poporului român din Transil
vania. La 3 noiembrie acelaşi an, participă în 
fruntea preoţilor din protopopiatul său la aduna
rea de la Lugoj care aderă la Consiliul Naţional 
Român. Şi împreună cu ceilalţi delegaţi — dr. 
Avram Imbroane, loan Vidu ş. a. — votează la 
1 decembrie 1918 unirea „fără tocmeală“ cu Ro
mânia.

De asemenea trebuie menţionat că „prota Lu
gojului“ a prezidat în 1919 cele două adunări 
populare în Lugoj şi la Timişoara, susţinînd cu 
tărie integritatea provinciei natale, precum a fă- 
cut-o şi în Memoriul său istoric asupra Banatului, 
document semnat de mai mulţi fruntaşi români 
şi înaintat Conferinţei de pace. Această cerere era 
îndreptăţită prin dovezi de continuitate şi unitate: 
„Legăturile noastre cu oltenii, cu basarabii au fost 
intime şi de lungă durată pe vremuri apuse. Lo
cuim în mase compacte şi sîntem conştienţi de ori
ginea noastră latină şi de solidaritatea noastră cu 
fraţii din Dacia Traiană, pentru care voim şi ce
rem alăturarea la România, aşa cum reprezentan
ţii noştri au dat expresie acestei dorinţe la Alba 
Iulia“.

Pr. V. Muntean

învăţătura sa, spune că „pe cît se apropie omul 
de Dumnezeu, pe atît se vede pe sine cît este 
de nedesăvîrşit“, de unde ne putem da seama că 
cei ce se cunosc şi se simt pe ei înşişi a fi ne- 
desăvîrşiţi sínt pe calea înaintării spre bine. Nu-i 
de mirare, deci, că „a lor este împărăţia ceru
rilor“ şi, prin urmare, că sínt fericiţi.

în lumina acestor gînduri înţelegem de ce sínt 
fericiţi cei săraci cu duhul, adică cei smeriţi; în
ţelegem de ce sínt ei vrednici de împărăţia ce
rurilor. Ne rămîne, aşadar, să ne cercetăm pe 
noi înşine şi să trezim în noi dorinţa curată şi 
silinţa cea mai stăruitoare de a agonisi, de a ne 
împodobi cu toate virtuţile între care şi aceea la 
care se referă fericirea întîia.

Ierod. Teofil Părăian

VASI LE GOLDI S
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editează manuale de istorie, limba latină şi consti
tuţie, pentru elevii de liceu, programe şcolare şi 
abecedare, ocupîndu-se de buna funcţionare a şco
lii şi participînd la viaţa culturală şi politică din 
oraş. Ca luptător pentru împlinirea idealurilor na
ţionale, Goldiş reuşeşte să mobilizeze 200 de ro
mâni, care să reprezinte comitatul Braşov la pro
cesul „Memorandumului“ care a început la Cluj 
în 1892. Pentru activitatea sa este suspectat de 
poliţie şi declarat instigator.

în 1893 devine membru al Partidului Naţional 
Român din Transilvania, colaborînd la revista 
„Tribuna“ din Sibiu.

în anul 1901 părăseşte Braşovul, stabilindu-se 
la Arad, în calitate de secretar episcopesc.

Devenind colaborator permanent la „Tribuna 
poporului“ de la Arad din 1897, se afirmă tot 
mai mult în publicistică. în articolele sale aduce 
elogiul marilor luceferi ai poeziei româneşti: 
Alecsandri, Eminescu, Coşbuc. în mai, 1905 
este ales director al „Asociaţiei Naţionale arăde- 
ne“, consacrîndu-se de acum înainte mai mult ac
tivităţii de natură politică.

între anii 1906—1910, ca deputat de Radna în 
Parlamentul de la Budapesta, rosteşte 22 de dis
cursuri împotriva legilor „asupritoare de naţiona
lităţi“. Este de remarcat, de asemenea, activitatea 
sa curajoasă, ca deputat în circumscripţia sa de- 
mascînd corupţia din parlamentul maghiar.

în 1911, Goldiş devine director al ziarului „Ro
mânul“ din Arad pe care-1 va transforma în sus
ţinător al luptelor politice ce se pregăteau şi 
prin care se urmărea întregirea neamului. Zelul şi 
curajul de care a dat dovadă au dus la suspenda
rea ziarului în 1916, el reapărînd în 7 noiembrie 
1918.

Atitudinea sa de patriot ataşat de masele popu
lare şi-a dovedit-o şi prin protestul împotriva poli
ticii tot mai accentuate de deznaţionalizare a ro
mânilor din Transilvania, politică promovată de 
stăpînirea habsburgică şi maghiară.

Goldiş era însă convins că monarhia austro- 
ungară mergea cu paşi siguri spre destrămare şi 
că războiul le va aduce românilor libertatea şi 
dreptul la autodeterminare.

Membrii P. N. R. se întrunesc în 12 octombrie 
1918 la Oradea pentru redactarea unei Declara
ţii care să fie prezentată în Camera deputaţilor 
aparţinînd Parlamentului din Budapesta. Vasile 
Goldiş redactează Declaraţia, invocînd „dreptul 
firesc“ al naţiunilor la autodeterminare. în 29 oc
tombrie se instituie la Budapesta Consiliul Naţio
nal Român Central, format din 6 membri, prin
tre care şi Goldiş, pentru punerea în practică a 
măsurilor cerute în Declaraţie.

La 6 noiembrie 1918 Vasile Goldiş redactează 
manifestul intitulat „Către Naţiunea română“, în 
care se punea, printre altele, problema înfiinţării 
gărzilor şi consiliilor naţionale române.

La 18 noiembrie 1918, în numele Marelui Sfat 
al naţiunii române redactează manifestul „Către 
popoarele lumii“ transmis prin staţia telegrafica 
din Praga în lumea întreagă şi publicat în ziarul 
„Românul“ în limbile română şi franceză. Partici
pînd la pregătirile intense în vederea convocării 
unei adunări a reprezentanţilor tuturor categorii
lor sociale din Transilvania, Goldiş redactează şi 
tipăreşte la 21 noiembrie 1918 în ziarul „Româ
nul“, textul convocării Adunării Naţionale de la 
Alba Iulia.

în cadrul Adunării, Goldiş rosteşte celebrul său 
discurs şi Rezoluţia Unirii prin care motivează 
unirea Transilvaniei cu România.

Rezoluţia Adunării de la Alba Iulia prevedea 
unirea definitivă cu România, precum şi principii
le care urmau să stea la baza noului stat român: 
deplina egalitate a naţiunilor mici şi mari, pre
cum şi excluderea războiului ca mijloc de rezol
vare a conflictelor.

Activitatea sa de luptător pentru libertate şt 
unitate naţională, V. Goldiş şi-o continuă ca mi
nistru al instrucţiei, cultelor şi naţionalităţilor, în 
Consiliul Dirigent, ca ministru în guvernul I. C. 
Brătianu, ca preşedinte al Camerei şi ca deputat 
al P. N. R. în diferite circumscripţii.

La 14 decembrie 1918 este numit în fruntea de
legaţiei care a prezentat actul Unirii la Bucureşti,, 
rostind în sala tronului un vibrant discurs, evo- 
cînd lupta de veacuri a poporului român pentru 
a rămîne statornic pe plaiurile străbune.

Academia Română, pentru activitatea sa publi
cistică, îl alege în mai 1919 membru de onoare.

Ultimii ani de viaţă şi i-a petrecut la Arad, 
unde a încetat din viaţă la 10 februarie 1934, în 
vîrstă de 72 de ani, organizîndu-i-se funeralii na
ţionale. Preot Liviu Streza
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